

——无锡科技惠民项目成果巡礼



退圩还湖建设湿地新范本

徜徉在贡湖湾湿地保护区,你会瞬间变的神清气爽,只见湖水清澈见底,灌木郁郁葱葱,湖里不时有鱼虾游过,天空中飞鸟结伴嬉戏。谁能想到,治理前的贡湖无锡水域曾经四处私建乱搭,水质污染严重,百姓怨气冲天,更曾因太湖水污染事件而推上“风口浪尖”。

“太湖贡湖退圩还湖生态修复工程”是无锡从源头治理太湖污染16项工程中的一段。与以往不同的是,该工程的方案一改以往“单一单元治理”的思路,提出实施全流程综合治理,即不仅要在水文、地质、生物等方面考虑土地利用的生态适宜度,还要从区域环境容量等方面考虑区域发展的承载力。

在此规划中,无锡太湖贡湖湾湿地退渔还湖保护区(四期)工程是一个重要环节。该工程地点位于整个太湖贡湖湖滨缓冲带的中心地段,其主体的太湖贡湖湾湿地公园占地2370亩,整个工程将历时4年(2011年—2015年),基本建设和研究经费投入近2.3亿元。更为值得一提的是工程的主要设计和施工单位居然是一家民营企业——江苏江达生态科技有限公司。

一家民营企业何以承接这样一个投入巨大且施工



退圩还湖的无锡太湖贡湖湿地公司

在百姓餐桌前构筑“防火墙”

将生猪尿液或者煮过后的水倒入检测孔,几分钟后就能检测出有无瘦肉精成分,就跟早孕试纸一样方便,这种由无锡中德伯尔生物技术有限公司研发的名为“瘦肉精试纸”的产品一经推出便遭“哄抢”。作为无锡市科技惠民的一项重点示范工程,诸如“瘦肉精试纸”“苏丹红试剂”等食品安全速测产品已从车间走向国内市场,这些产品成本低廉,准确率却很高,不仅双汇、雨润等知名食品加工企业在用,普通百姓也可通过使用这些廉价“小工具”吃上放心食品。

据无锡市科技局调研员魏和平介绍,近年来,国内食品安全隐患问题成为社会热点,如何快速检测有害物,降低检测成本也是监管部门的最大难题。尤其在基层单位,高端检测设备成本高,快速检测能力较低,难以作为食品安全提供全方位支撑,为化解百姓普遍关心的食品安全问题,无锡市科技部门先后联合相关企业、科研院所,实施了包括超市食品安全快速检测关键技术集成应用、非法添加物检测等5项示范工程项目,魏和平称,近两年来,随技术手段的不断成熟,相关工程成效逐渐显现。



瘦肉精快速检测试剂盒,服务人员现场指导市民如何使用

区域医疗让看病一网搞定

60岁的蔡大妈,坐在家里通过网络轻轻一点,就将自己测量的血压数据传到了设在社区卫生院的“医疗数据中心”,不到一分钟,蔡大妈收到一条短信回复:血压偏高,提醒她5分钟后复测。除了血压外,血糖、运动量等健康生理数据亦可以实时传输到“医疗数据中心”,而实现这一切,居民只需要在家中安装一个健康感知终端。“无锡医管中心党委书记、主任陈和平介绍说,近年来,无锡医管中心以打造区域“医疗数据中心”、推进区域一体化数据集成平台为核心,实现了医疗服务由三级医院、社区医院到市民家中的延伸。

作为感知和物联网技术集聚区,无锡有着推进区域医疗的先天优势。从2007年研发电子病历开始,到“医疗数据中心”,再到推进区域一体化医疗,无锡市医管中心近几年力推信息化建设,使原有的就医和医疗服务模式发生了重大变化,更改变了健康管理模式,使“足不出户即可享受大医院级的医院检测、基于物联网的医疗数据远程管理、基于物联网的医院冷链管理等项目尽快落地。



无锡新区滨湖社区服务中心一位患者在检测血压“医疗数据”

传承中创新让中医更惠民

清晨,无锡市中医医院针灸专家门诊的诊室里,一位男子拥挤和忙碌,只见一位头发花白、面容清瘦、精神矍铄的老人不停地穿梭在每一位患者中间,运针如飞。而在医院顶层的无锡市龙砂医学流派研究所却是另一番景象,诊室里古色古香,题名几净,静寂无声。

据医院院长王彬夫介绍,该院承担的“地方名中医治疗方案可持续利用的传承研究与应用示范”项目是无锡市科技局2011年度重大专项项目,也是市里重点支持的科技示范工程,课题包括数字化条件下中医诊疗传承策略研究与无锡名医应用示范、“杜氏灸法”学术思想和临床经验的研究、刘秉夫骨伤学术思想及临床经验的传承研究、无锡地区中医药名家学术思想的整理与传承、中医传统经方的现代应用基础研究5个子课题,目的是使无锡地方老中医的经验得到系统的、高质量的整理挖掘和推广,并更好的为人类健康工程发挥更大作用。

在非物质遗产项目——“刘氏骨伤疗法”的诊室里,记者见到了“刘氏骨伤”传人刘光人和无锡市中医



无锡市中医医院“刘氏骨伤”传承人刘光人(左)向市民传授传统中医骨伤疗法

借鉴苹果模式建设“城市云”

一家上千人的中型企业,既不用购买办公、财务等一系列软件,又不用建立自己的数据库,只要一个注册账号,就能毫不费力地把所有企业信息处理得妥妥当当——这不是幻想,而是即将到来的现实。“城市云”作为无锡云计算的顶层设计方案,正在大胆借鉴苹果的商业模式,招募合作伙伴,并在全国各地布好了一张“云图”,云计算应用落地已指日可待。

据无锡城市云计算中心负责人介绍,由该中心牵头,无锡永中软件与云海创想等公司共同承担的国家云计算示范工程“无锡城市云计算中心普及应用示范”项目,是通过建立和整合一个城市内的计算、存储、网络、安全、应用等IT资源,为一定范围内的政府、市民、企事业单位提供统一的云计算服务交付的城市大型IT基础设施。企业、市民和组织可以通过城市云公共服务平台获取各自所需的应用服务,而无需关心该应用所处的位置。在这样一种应用模式下,云计算将真正成为一个城市的基石级设施,就像水电一样,可以按需提供使用。

“但是单个的零散的应用难以让城市云真正‘化云为雨’落地生根,后续运营模式更是一个亟待解决的



无锡永中软件公司为无锡政府定制的政务移动办公系统

便民平台百姓的服务总台

许多人曾有过这样的经历:父母双亲年事已高,虽说不吃穿,但由于居住地点自己较远,无法时时刻刻照顾到老人的衣食起居,一旦老人家突发疾病而自己又无暇顾及无法及时施以援手,往往因抢救不及时而给误病情。然而在无锡这种尴尬情况却早已成为历史,一切皆因一个科技项目——阳光城市花园社区智慧生活服务管理平台。

金星街道办事处主任王湘岭告诉记者,这个项目是政府购买企业服务的第一个尝试,通过社会化和市场化的运作弥补公共服务单位、社区服务范围和服务能力不足的问题。该项目具体由4个实体服务运营支撑体系(社区商圈实体服务体系、阳光志愿实体服务体系、社区卫生实体服务体系、社区医生实体服务体系),1个呼叫中心(96158服务热线),2个平台(1个智慧生活服务后台管理平台和1个智慧生活服务网站平台)组成。

“我们给自己的定位是社区建设、管理和服务工作的资源集成商和服务运营商,有点类似于阿里巴巴,但区别在于我们公司有自己的产品,比如可以做到一键



位于无锡滨湖滨湖社区的智慧生活服务管理平台

“3Q公共自行车”破解租还难

公共自行车在大城市已经不是什么新鲜事物,而花十年时间一直专注于公共自行车智能服务系统研发的公司却不多见。从2002年开始非机动车辆租赁管理系统研发工作的江苏安波科技股份有限公司实为一家中小企业,然而就是这家公司却获得15项国家发明专利,15项实用新型专利和1项外观设计专利并创造出多个国内第一,首个公共自行车系统发明专利,首个在全国推广和推广采用物联网技术实现的公共自行车租赁管理系统,首创智能车载管理系统和防损防丢柔性设计……

据了解,3Q公共自行车租赁管理系统由两部分组成:租车管理站和信息管理中心。智能租车管理站包括终端控制器、自行车、租赁卡及按高配置的车位锁控器和手持终端终端;信息管理中心包括数据库管理、信息监控、会员卡办理及会员管理等核心功能系统。3Q系统采用信息传感技术、射频技术等手段实现对租还车操作、停车防盗、充值查询等全程信息化管理,是物联网技术在“感知交通”领域的典型应用。

而江苏安波也以无锡项目为起点,在江苏、浙江、安徽等全国多个省市建立城市公共自行车服务项目,以良好的用户体验得到了用户的认可。



在无锡滨湖滨湖社区的3Q公共自行车租赁“智”站点

移动应用让出行充满“智慧”

一旦发现异常,电动自行车的位置、安全状态就会以预警信息发送到手机上,车主可随时查询车辆位置、行驶轨迹,如果车辆被盗,还可协助警方快速找回失窃车辆;从乘客发出租车请求,到出租车司机联系并接到乘客,平均时长不过5分钟;打开无锡移动商芯片,可以实现还车,这一技术可大大节约城市公共空间,实现市民租还车在时间、空间上的高度自由,增强了系统生命力,促进服务多样性。

据了解,3Q公共自行车租赁管理系统由两部分组成:租车管理站和信息管理中心。智能租车管理站包括终端控制器、自行车、租赁卡及按高配置的车位锁控器和手持终端终端;信息管理中心包括数据库管理、信息监控、会员卡办理及会员管理等核心功能系统。3Q系统采用信息传感技术、射频技术等手段实现对租还车操作、停车防盗、充值查询等全程信息化管理,是物联网技术在“感知交通”领域的典型应用。

而江苏安波也以无锡项目为起点,在江苏、浙江、安徽等全国多个省市建立城市公共自行车服务项目,以良好的用户体验得到了用户的认可。



工作人员正在为市民展示电动自行车租赁“智”卫士

依托物联网打造“智能养蟹”

江苏省宜兴市高骊镇临湖,素来以养殖大闸蟹闻名,养殖水域超过五万亩。然而,随着养殖规模的不断扩大,蟹农们普遍反映由于人手的不足,影响到蟹苗的存活率和螃蟹蟹的质量。就在蟹农们发愁的时候,由无锡移动、中国移动物联网研究院、宜兴市农林局、中国农业大学联手打造的江苏省内首个物联网水产养殖基地悄然落户高骊镇临湖生态园。

又到秋高气爽的季节,使用“智能养蟹”的蟹农们掩不住内心的喜悦,他告诉记者:“今年蟹苗的存活率提高了15%,螃蟹的个头更大,产量更高,市场价格也上了一个档次,我琢磨着自己的这几万亩蟹塘能比往年多赚好几万块钱呢!”受益者不止蟹农一个人,记者通过走访发现,一提到“智能养蟹”高骊镇的蟹农们个个竖起了大拇指。

都说农民“面朝黄土背朝天,一身力气百斤干”,何以高骊镇的蟹农坐在电脑前点点鼠标,既便远在千里之外,只要在有网络的地方就能管理自家蟹塘呢?无锡移动新闻科的孙红娟告诉记者:“智能水产养殖系统



宜兴高骊镇临湖生态园一位蟹农正在操作智能水产养殖系统

物联网“列车”打造智慧社区

作为纯安置社区,美湖社区由于搭上了物联网的“列车”,居民在家门口就能缴纳水电费、手机充值,预订车票,投入1500万“巨资”打造的小区智能化防控指挥体系更是让人仿佛置身交管中心,29个高清探头为小区布下一张安全网,占道经营、违章停车、高空抛物等社区管理难题,在这张网的“看护”下变得十分轻松,探头拍摄的“证据”让投诉于减少了干了不少“嘴仗”。

需求增加服务跟进。

类似于智能服务终端这样的智能化设备在美湖社区还有很多。阳光服务平台辖区居民基本信息电子库,建立了社区一片区一居民楼栋三级网络架构,将辖区整体划分为20个网格,每个网格均由社区综管员担任负责人;电动车智能充电站便民居民电动车充电更便利,通过智能技术,实现了投币即通路,通路即充电,充完即断电的良好模式;RFID智能信息采集让巡逻更便捷,借助物联网技术,在社区固定点位安装信息采集、接收设备,配合巡逻员携带的智能标签,当巡逻员经过点位时,系统就能自动感应,具体记录上时间、地点、姓名等基本数据,有序保障了小区的稳定秩序。



无锡滨湖滨湖社区智慧服务中心大厅